



## La Campaña de la Internacional Comunista

### Bakunine y el zar - Victor Serge y Bakunine y Marx

por RENATO SOUVARINE

Bakunine, como tantos otros, critiquó a una creencia dogmática, pero excesivamente esparida, más entre los más fozos revolucionarios. El pensaba convencer de reorganizar el imperio ruso sobre bases federalistas, de conceder la tierra a los campesinos y el *self government*. Este error, Marx se lo reprochaba luego violentamente a Bakunine mismo lo reconociendo, dando la razón a Marx. (Se refiere Souvarine a las "Confesiones" de Bakunine, que dice: "Victor Serge habla descriptivamente, y según las cuales él era un anarquista, al decir de este, Bakunin llevó a su punto de trascendencia sus principios. Uso lo que al respecto hemos extractado en un número anterior").

En diciembre de 1861 (por error apareció el 67), la *furka del trastabla* o *Silvia de Bakunin*, Bakunin, evadido de Siberia, después de haber pasado por Nizhniy Novgorod, San Francisco y Nueva York, llegó a Londres, donde fue recibido por Herzen.

En el mismo año 1861, el "zar liberal" Alejandro II, dió el célebre discurso de la clemencia de los siervos; Herzen hizo entonces el famoso bromeo: "Al zar, emmigrador de los siervos". De todas partes se impusieron a convocar una asamblea nacional.

Fue entonces que, peseido por el entusiasmo, Bakunin publicó en 1862 un libro titulado: *Romanoff, Pugatschoff o Pestel. La Causa del Pueblo*, en el cual proponía este dilema al zar "liberal": o revolución pacífica y autoritaria actualmente existentes, o darse cada vez más a las funciones administrativas de los servidores, Herzen hizo entonces el famoso bromeo: "Al zar, emmigrador de los siervos".

No prisa, sin embargo, absolutamente más que estos que fueran cráneos de los de Bakunin hasta 1862.

Más tarde, Bakunin, convertido en anarquista, reconoció la infiabilidad de su ideal político y dala lucidez a Marx, sobre todo hoy en la difamación y la calumnia por sus discípulos neo-marxistas dictatoriales.

Bakunin tenía una confianza innata en la energía, en el porvenir y en el genio creativo del pueblo ruso.

Marx, al proposito de sus ideas federalistas, populares, revolucionarias, lo combatía en 1849 en la *Rheinische Zeitung*: "Bakunin y el zar" (pág. no 302), de modo favorable a las "Confesiones", para probar que el gran protagonista de la Internacional, fundador de la destrucción del Estado en 1852, era en 1862 pan-anarquista federalista, y "se ponía de rodillas delante del zar".

Son las mismas palabras que los neo-marxistas y los neodictadores ponen a la cabeza de sus escritos para abusar de los trabajadores con una idiota e infame justificación.

"He aquí — dice Marx — algunos pasajes del famoso apóstolo al zar de los comunistas:

"Se puse todavía dudar que deba producirse una revolución en Rusia! Ella se forma gradualmente, rema en todas partes, en todas las casas y en todos los pensamientos. Crece por las manos de los gobernantes, lo dava con más éxito que por los esfuerzos de sus adherentes..."

"La dinastía misma trabaja en su perdición, porque buscan de salvarse deteniendo la vida popular. Si esta vida hubiera sido comprendida, ella habría podido elevar la causa imperial... Alejandro II podía llegar a ser el diablo de los campesinos..."

"Su comienzo fue magnífico; proclamó la libertad del pueblo y llamó a una nueva vida después de una servidumbre de mil años... El 18 de febrero de 1861, a pesar de todos los defectos, todas las contradicciones absurdas del régimen sobre la emancipación de los campesinos; Alejandro II, el zar más grande y el más amado de todos Rusia."

"Y sin embargo, la libertad es contraria a todos los instintos de Alejandro II. No ha hecho sino reafirmar el edificio del Estado de Pedro..."

"... y habiendo comprendido una tarea, fuente e imposible, trabajo en su perdición y está a punto de lanzar la Rusia a una revolución sangrienta.

"... Si desesperamos del cumplimiento pacífico, no es porque sea demasiado tarde, sino porque hemos terminado por desesperar de Alejandro II y de su capacidad para comprender la única manera de salvar la Rusia..."

"Para hacer esta redención, habría bastado sin embargo dar la tierra a los campesinos y acordarles la libertad y el *self government*".

*La unidad de Rusia* — dice Marx — "no había encontrado hasta aquí su expresión sino en la persona del zar, tiene necesidad de otra representación: aquella de una asamblea nacional..."

"No se trata de saber si habrá una revolución — prosigue Marx transcribiendo de Bakunin — sino si ella será pacífica o sangrienta. Será pacífica y bienhechora si el zar comprende ampliamente con la Asamblea nacional la transformación de Rusia en el sentido de la libertad; pero si el zar quiere volver atrás o detenerse en la mitad del camino, la revolución será terrible". Prenderá en este caso el aspecto de una car-

Nápoles. Fue así que golpeando por la fuerza, agitación que se hacia alrededor de la constitución de la Internacional, su pensamiento comenzó a evolucionar rápidamente hacia las concepciones anarquistas y hacia la dirección libertaria de la revolución.

Oncibió en 1864 el plan de una organización internacional secreta "para la propaganda y la acción"; *Estatutario Internacional*, a la cual pertenecearon Eliseo Reclus y Fanelli.

Pero falló solamente en 1867, en el congreso de la Liga burguesa de la *Paz y la Libertad*, que Bakunin desarrolló por la primera vez la concepción anarquista de la paz y la libertad.

Pidió la "disolución del Estado, de todos los Estados en la Federación universal de asociaciones agrícolas e industriales", concreción que previsió el programa de la *Liga Demócratica Socialista*, en el cual exigía "que toda la tierra, todos los instrumentos de trabajo fueran la propiedad colectiva de la sociedad entera, y no pudieran ser utilizados más que por los trabajadores, es decir por las asociaciones agrícolas e industriales".

Reconoció que "tanto los Estados políticos y autoritarios actualmente existentes, se derrumben cada vez más a las funciones administrativas de los servicios públicos, deben desaparecer en la Unión universal de las libres asociaciones agrícolas e industriales".

Entrado en la Internacional por consejo de Reclus, Bakunin se hizo el *leader* de los marxistas federalistas, porque para él, juntos, la Internacional no podía construirse sólo sobre la destrucción de todos los Estados políticos y autoritarios y de todas las fronteras.

"La sociedad futura — decía — no debe ser otra cosa que la universalización de la organización que la Internacional se dará. Debemos tener cuidado de apropiarlo lo más posible a nuestro ideal la organización de la Internacional.

"Cada una sociedad igualitaria, y libre podrá salir de una organización autoritaria? Es imposible. La Internacional, embrión de la sociedad futura, debe ser desde hoy la imagen fiel de nuestros principios de libertad y de federalismo, y debe reclamar de su seno todo principio de autoridad y de disciplina".

Hemos transcritto hasta aquí, traduciendo, agregándole alguna pequeña cosa nuestra, todo lo que la escribe Souvarine.

Por nuestra parte queremos hacer notar que Janus habla una lucha más épica, mortal, llevada a todos los terrenos, sin exceptuar el mismo del patriotismo; lucha incansablemente conducida a renovar el duelo sobre nuevas costas, que fija de Bakunin y Marx, continuada después, sin disminuir su saña, entre anarquistas y socialistas. Así, cuando los marxistas danza contra el zar cuando Bakunin creía ganar a éste para la revolución, luchan contra Bakunin cuando éste quería destruir al zar y derribar el Estado por la revolución.

¡Queridos! destruir lo único civilizado que queda en Rusia!, decían. Si destruir el poder, solo quedará el pueblo salvaje...

En fin, la lucha principal, la más encarnizada, la más encaprichada, era entre el hombre de gabinete, de ciencia o de política que era Marx, contra el hombre de acción o de hechos revolucionarios que era Bakunin. Es siempre la lucha de socialistas y anarquistas; de los hombres de gabinete o de política que son los primeros — es decir, parlamentarios —, contra los hombres de hechos o de acción que son los segundos. No hay función ni infancia con los que no se haya pretendido descalificar a éstos, y sumir en el riso su acción, o presentarlos en las posturas más contradictorias. Todos sabemos muy bien que es la guillotina, pero a la guillotina no volver, para ser encarnizados júdios, nunca, como simples canallas o criminales, que ambicionan enviar a los anarquistas, y desde el primero — Bakunin — los hombres de gabinete o de política que son, específicamente, los socialistas. Esto es y será siempre el carácter de la lucha de las protestas que pretenden sacar también éstos contra aquéllos. Y así marchan estas dos fuerzas, estas dos afirmaciones. Ilustra ahora los marxistas — es decir, los jefes de política o de gabinete —, no pueden sufrir la acción, ni la idea de ella, en su sentido más amplio, de la economía de la naturaleza, proporcionadas por ella misma...

Si esta facultad pudiera ser aplicada a juntar fuerza para el abono de los campos, éste es el empleo que las daríamos en la sociedad futura de trabajo y de buen aprovechamiento de las elaboraciones primarias y energías de la naturaleza, proporcionadas por ella misma...

He ahí lo que está, lo que vemos que campa árriba siempre; lo que está en el mundo, su hogar o su casa, aquí en los burgueses; en Buenos Aires y todas las otras ciudades, pueblos o aldeas de los burgueses...

Nosotros... nosotros... compañeros! hemos caído como una semilla volada en un campo que no nos pertenece, en un surco que no es para nosotros ni para plantas de nuestra clase. Por eso hemo de contemplar, llevando la victoria, cuanto es enemigo o repugnante a nosotros. Y con ello hemos de luchar, tratando por un lado de destruir la impunidad de los tontos, y por el otro la fatuidad de los jefes para desembocar y atraer la como el inútil, y qué perfección esta impunidad y su dominio indefinidamente...

Si esta facultad pudiera ser aplicada a juntar fuerza para el abono de los campos, éste es el empleo que las daríamos en la sociedad futura de trabajo y de buen aprovechamiento de las elaboraciones primarias y energías de la naturaleza, proporcionadas por ella misma...

La actividad material revolucionaria debe absorber a los revolucionarios, y hay momentos en que la lucha — la necesidad de luchar — debe pasar a primer término, de una manera que negarse o evadirse, sería una inconsecuencia, la acción. Fuera de ella de haber todo el conocimiento que se quite pero sin aplicación, a lo menos contra la opresión o explotación; contra los que nos hieren, nos indignan, los que de nos impedir o resistir...

Contra estos no es necesario siquiera luchar. Contra su ausencia de temporal revolucionario, hacen bien de impedir e imponer lo que tengan este temporal revolucionario.

La lucha militante revolucionaria; no es la mejor, a la que quiere llegar el iniciado después de instruirse o conocerse...

que es la única que concuerda una acción, esencialmente, la acción. Fuera de ella de haber todo el conocimiento que se quite pero sin aplicación, a lo menos contra la opresión o explotación; contra los que nos hieren, nos indignan, los que de nos impedir o resistir...

Pero es frecuente — y los hemos escuchado tantas veces que al fin nos hemos decidido a tratar el asunto — que éstos — neguen o se vuelvan contra toda otra actividad que no sea la suya; de la lucha material o militar, a decir de los jefes de la lucha, a quienes únicamente sorprendería no encontrarlos en sus puestos, no verlos en ella.

Pero es frecuente — y los hemos escuchado tantas veces que al fin nos hemos decidido a tratar el asunto — que éstos — neguen o se vuelvan contra toda otra actividad que no sea la suya; de la lucha material o militar, a decir de los jefes de la lucha, a quienes únicamente sorprendería no encontrarlos en sus puestos, no verlos en ella.

A quién si dice esto, es frecuentemente a personas que no tienen el coraje yo no tengo que figurado nunca en la lucha militante; pero que pueden contribuir a la revolución con la de ellos, más pena que nique...

otras cosas, principalmente con nociones de retrobada que la mía. Sin duda, yo no me encuentro muy mal, o serían inútiles, usted que esto es una simple ficción...

En la rueda lucha que conducen los hombres...

están los mapas que yo no he dibujado...

...brújula que tampoco es invención mia...

## El orgullo de los jefes

### Imanes de la imbecilidad

Cuando es enemigo o repugnante a nosotros hombres de una madurez, de una concepción de la Internacional, su pensamiento comenzó a evolucionar rápidamente hacia las concepciones anarquistas y hacia la dirección libertaria de la revolución.

Oncibió en 1864 el plan de una organización internacional secreta "para la propaganda y la acción"; *Estatutario Internacional*, a la cual pertenecearon Eliseo Reclus y Fanelli.

Pero falló solamente en 1867, en el congreso de la Liga burguesa de la *Paz y la Libertad*, que Bakunin desarrolló por la primera vez la concepción anarquista de la paz y la libertad.

En seguida — continua Marx — *Habrá tiempo* tiene la mala idea de intentar convencer al zar que la Asamblea nacional no estará contra él, y asistirlo con la amenaza de la represión. Y declara, en fin (Bakunin).

"Nootros, el self government en la economía, en la provincia, en la región, en el Estado, con o sin zar, esto será como lo quería el pueblo... Nosotros aspiramos con toda la raza eslava, a la constitución de una grande y libre federación pan-europea..."

"Y Marx, el self government, al decir de éste, habrá mejorado...

Desgraciadamente el zar no entró en la

lucha, ni en la revolución, ni en la guerra...

Y Marx, amado malignamente...

En seguida — continua Marx — *Habrá tiempo* tiene la mala idea de intentar convencer al zar que la Asamblea nacional no estará contra él, y asistirlo con la amenaza de la represión. Y declara, en fin (Bakunin).

"Nootros, el self government en la

economía, en la provincia, en la región, en el

Estado, con o sin zar, esto será como lo

quería el pueblo... Nosotros aspiramos con

toda la raza eslava, a la constitución de una

grande y libre federación pan-europea..."

"Y Marx, amado malignamente...

En seguida — continua Marx — *Habrá tiempo* tiene la mala idea de intentar convencer al zar que la Asamblea nacional no estará contra él, y asistirlo con la amenaza de la represión. Y declara, en fin (Bakunin).

"Nootros, el self government en la

economía, en la provincia, en la región, en el

Estado, con o sin zar, esto será como lo

quería el pueblo... Nosotros aspiramos con

toda la raza eslava, a la constitución de una

grande y libre federación pan-europea..."

"Y Marx, amado malignamente...

En seguida — continua Marx — *Habrá tiempo* tiene la mala idea de intentar convencer al zar que la Asamblea nacional no estará contra él, y asistirlo con la amenaza de la represión. Y declara, en fin (Bakunin).

"Nootros, el self government en la

economía, en la provincia, en la región, en el

Estado, con o sin zar, esto será como lo

quería el pueblo... Nosotros aspiramos con

toda la raza eslava, a la constitución de una

grande y libre federación pan-europea..."

"Y Marx, amado malignamente...

En seguida — continua Marx — *Habrá tiempo* tiene la mala idea de intentar convencer al zar que la Asamblea nacional no estará contra él, y asistirlo con la amenaza de la represión. Y declara, en fin (Bakunin).

"Nootros, el self government en la

economía, en la provincia, en la región, en el

Estado, con o sin zar, esto será como lo

quería el pueblo... Nosotros aspiramos con

toda la raza eslava, a la constitución de una

grande y libre federación pan-europea..."

"Y Marx, amado malignamente...

En seguida — continua Marx — *Habrá tiempo* tiene la mala idea de intentar convencer al zar que la Asamblea nacional no estará contra él, y asistirlo con la amenaza de la represión. Y declara, en fin (Bakunin).

"Nootros, el self government en la

economía, en la provincia, en la región, en el

Estado, con o sin zar, esto será como lo

quería el pueblo... Nosotros aspiramos con

toda la raza eslava, a la constitución de una

grande y libre federación pan-europea..."

"Y Marx, amado malignamente...

En seguida — continua Marx — *Habrá tiempo* tiene la mala idea de intentar convencer al zar que la Asamblea nacional no estará contra él, y asistirlo con la amenaza de la represión. Y declara, en fin (Bakunin).

"Nootros, el self government en la

economía, en la provincia, en la región, en el

Estado, con o sin zar, esto será como lo

quería el pueblo... Nosotros aspiramos con

toda la raza eslava, a la constitución de una

grande y libre federación pan-europea..."

"Y Marx, amado malignamente...

En seguida — continua Marx — *Habrá tiempo* tiene la mala idea de intentar convencer al zar que la Asamblea nacional no estará contra él, y asistirlo con la amenaza de la represión. Y declara, en fin (Bakunin).

"Nootros, el self government en la

economía, en la provincia, en la región, en el

Estado, con o sin zar, esto será como lo

quería el pueblo... Nosotros aspiramos con

toda la raza eslava, a la constitución de una

grande y libre federación pan-europea..."

"Y Marx, amado malignamente...

En seguida — continua Marx — *Habrá tiempo* tiene la mala idea de intentar convencer al zar que la Asamblea nacional no estará contra él, y asistirlo con la amenaza de la represión. Y declara, en fin (Bakunin).

"Nootros, el self government en la

economía, en la provincia, en la región, en el

Estado, con o sin zar, esto será como lo

quería el pueblo... Nosotros aspiramos con

toda la raza eslava, a la constitución de una

grande y libre federación pan-europea..."

"Y Marx, amado malignamente...

En seguida — continua Marx — *Habrá tiempo* tiene la mala idea de intentar convencer al zar que la Asamblea nacional no estará contra él, y asistirlo con la amenaza de la represión. Y declara, en fin (Bakunin).

"Nootros, el self government en la

economía, en la provincia, en la región, en el

Estado, con o sin zar, esto será como lo

quería el pueblo... Nosotros aspiramos con

toda la raza eslava, a la constitución de una

grande y libre federación pan-europea..."

"Y Marx, amado malignamente...

En seguida — continua Marx — *Habrá tiempo* tiene la mala idea de intentar convencer al zar que la Asamblea nacional no estará contra él, y asistirlo con la amenaza de la represión. Y declara, en fin (Bakunin).

"Nootros, el self government en la

economía, en la provincia, en la región, en el

Estado, con o sin zar, esto será como lo

quería el pueblo... Nosotros aspiramos con

toda la raza eslava, a la constitución de una

grande y libre federación pan-europea..."

"Y Marx, amado malignamente...

En seguida — continua Marx — *Habrá tiempo* tiene la mala idea de intentar convencer al zar que la Asamblea nacional no estará contra él, y asistirlo con la amenaza de la represión. Y declara, en fin (Bakunin).

"Nootros, el self government en la

economía, en la provincia, en la región, en el

Estado, con o sin zar, esto será como lo

quería el pueblo... Nosotros aspiramos con

toda la raza eslava, a la constitución de una

grande y libre federación pan-europea..."

"Y Marx, amado malignamente...

En seguida — continua Marx — *Habrá tiempo* tiene la mala idea de intentar convencer al zar que la Asamblea nacional no estará contra él, y asistirlo con la amenaza de la represión. Y declara, en fin (Bakunin).



## La movilización

*La anarquía es movilización.*

Donde va la anarquía moviliza inmediatamente al joven, al viejo, al obrero, y la moviliza para el combate de la justicia y la libertad.

¡Al gremio, a la calle, entre los jóvenes, entre las mujeres; en todas partes ha comenzado la movilización de la anarquía, la movilización de los anarquistas!

La anarquía no moviliza, como los políticos ni como los gobiernos, ni para las elecciones ni para los cuartos; moviliza, contra todo esto, para la propagación o mejoramiento, para la lucha revolucionaria!

No habéis contemplado nunca, contra ciertas cosas, la movilización de los anarquistas?

Si la anarquía no entiendiera también algunas veces movilizarse bien a fondo contra todos los tiranos y explotadores, dejaría de ser anarquía.

Movilizar, la movilización! No tiene otro objeto final, si tiene otro efecto inmediato, conocer solamente, a dar las ideas anarquistas y revitalizarlas.

Nosotros aquí estamos movilizados en nuestro pequeño puesto, como el obrero en el gremio, o el joven o la mujer, entre los jóvenes o las mujeres.

Viva la movilización, viva la anarquía!

Y es que a muchos hombres les pasa con las ideas lo que comúnmente nos pasa a todos con las mujeres; nos seduce más el orgullo y el afecto que la sencillez y los dones morales e intelectuales. Porque yo no puedo comprender a esos compañeros que en nombre del ideal anarquista sostienen la compatibilidad con la idea del Estado y de la dictadura, que los píldos llaman del proletariado-piensa que los tontos les crean. Esto hace el mismo efecto que aquel famoso explotador, don Juan de Robles del cuento, que prefería que su hija explotara a media humanidad para luego llevar los hospitales para los pobres. Así obran estos ex-anarquistas maximalizantes. Primero quieren que el pueblo por medio de la revolución se aparte del Estado para luego ejercer ellos la dictadura del proletariado (?) y concluir como siempre, firmando convenios con burguesía, que significa la muerte de la revolución para todo aquello que no haya perdido la dignidad y la vergüenza.

No jodan, hombres!... Helios.

## A través de la prensa

### Anarco: Bolcheviques

De un artículo así titulado de Gr. A., aparecido en el No. 41, del "Frei Arbather Stimes":

El nombre somará, probablemente en el año de cualquier anarquista como algo chocante y absurdo. Pero es un hecho — en Rusia hay anarquistas que trabajan e influyen y que son conocidos con el nombre de *bolcheviques*.

Digo *anarco-bolcheviques*, y no *anarco-bolshevismo*, porque no hay tal *anarco-bolshevismo*, no habiendo más que *anarco-bolchevismos*. Periódico, literatura y fundamentos ideológicos no tienen los anarco-bolshevistas, y por eso no existe el *anarco-bolshevismo* como tracción. Los anarco-bolshevistas son anarquistas, no obstante la clonencia de las experiencias realizadas, no obstante esa comprobación, rigurosamente científica, de nuestras previsiones que son 1. pruebas felicuentes de la razón que informa y fundamenta las doctrinas anarquistas que defendemos, venas que aun hay compatriotas que por falta de conocimientos empáticos para interpretar en su exacto valor los fenómenos o por incapacidad reflexiva, parecen desencontrados y no atinan a comprender las causas preponderantes que contribuyeron en la producción de los hechos que nos oprimen. Y lo curioso es el cómico del caso es que son estos mismos individuos los que se apresuraron a achacar a la filosofía anarquista los defectos y los errores de ellos mismos adolescentes, creyendo así, indudablemente, poner a salvo su propia ignorancia de las ideas, que dicen sustentar. Esto sucede, según mi parecer, porque en nuestro campo, debido a la bondad y a la belleza del ideal que encarna el anarquismo, existe un buen número de compañeros que no han interpretado el valor filosófico del anarquismo. No quisiera caer en la manía de las clasificaciones, pero a mí me parece que estos compañeros son más bien los admiradores del ideal, que sus intérpretes. Y ya sabemos esas comunidades la psicología de los admiradores. Carecen en regla general de convicciones firmes y del conocimiento necesario para afrontar en las circunstancias difíciles los acontecimientos con un criterio ajustado a la interpretación anárquica de los hechos. Así vemos, después de todo, *anarquismo-trascendental*; a muchos compañeros vegetar desalentados, "desiluminados" o "desengañados", como ellos dicen, de los hombres y de las ideas; esto cuando no cambian de casas y declaran una guerra a muerte a la prensa y a los organismos que siguen sosteniendo las ideas que ellos tratan de endosar con sus procederes deshonrados.

### El Congreso Internacional Anarquista

La federación anarquista comunista de Alemania, encargada de la organización del Congreso en Berlín, distribuyó ya el siguiente orden del día provisorio del Congreso, para ser anticipadamente apreciado y discutido:

10.—Constitución del Congreso.

20.—Informes de los delegados sobre el movimiento en los respectivos países.

30.—Anarquismo y organización.

40.—El anarquismo y la cuestión agraria.

50.—Hamada dictadura del proletariado; la concepción libertaria y la autoritaria de la revolución.

60.—Actividad anarquista en los sindicatos.

70.—Restablecimiento del Bureau International Anarquista.

### EXCESO de burocracia

La "Comuniste Tséki Tront" (El Trabajo Comunista) propone en un artículo titulado "veintenta por ciento", la reducción a la mitad de la burocracia rusa, debido al exceso crecimiento que ha adquirido. La burocracia, como todas las especies parásitas, tiene un excesivo aisonamiento, a tal punto grande que se hace preciso cortar para no matar al organismo que la sustenta. Y ésto es lo que es órgano bolchevique propone hacer en Rusia, donde el desarrollo de la burocracia y sus necesidades absorventes, exceden ya de lo posible.

## Actividad Socialista

"La Vanguardia" del 7 del corriente, él es como un ejemplo la actividad socialista de un affiliado, quien, habiendo rendido la precaución de anotar los fallamientos a medida que se anuncianan en los diarios, ha podido presentar una lista de 46 difuntas, cuyos nombres figuraron sin embargo en el padrón electoral.

Plausible actividad, en verdad, tan meritoria y conducente a los fines del socialismo, como la que realizan, cayendo, los diputados comunistas franceses y italiani en el parlamento.

## NOTAS

### POR SACCO Y VANZETTI

Mitín regional para el domingo 18 del corriente

Reiniciando la propaganda de agitación en pro de una protesta del proletariado de este país contra las autoridades yanquis, contribuyendo así a la campaña de liberación de los compañeros Sacco y Vanzetti, el consejo federal ha resuelto fijar la fecha del 18 del corriente para el mitín regional que fuera postergado por causas que son del dominio público.

Desde ya, las federaciones locales, comarcas y provincias, deberán coordinar la acción del proletariado en sus actividades, preparando el ambiente para el acto, proyectando que debe ser un fiel exponente del sentir de los trabajadores de la Argentina frente a la bárbara condena impuesta por la justicia de la plutocracia del Norte, a nuestros camaradas Sacco y Vanzetti. También es necesario que los gremios adheridos colaboran con los grupos anarquistas y centros libertarios, en todo lo que tenga relación con esta campaña, preparando un ambiente propicio para la realización del mitín regional, simultáneamente en todos los pueblos de la república, de acuerdo con estas necesarias resoluciones de orden colectivo.

Como en cada ciudad existe un comité pro Sacco y Vanzetti, formado por agrupaciones y centros libertarios, el consejo federal considera que la F. O. A. Bonnería puede iniciar una campaña de conjunto, prestándose mutuo apoyo, así como la actividad local a los efectos de intensificar la propaganda en el seno del proletariado. Recorramos, también a los gremios adheridos, contribuyendo con alza a sufragar los gastos de propagación que hacen el comité pro Sacco y Vanzetti, haciendo esto por intermedio del consejo de la F. Local Bonnería.

Al mismo tiempo, recordamos que es de imprescindible necesidad tomar en cuenta los servicios que se desarrollan en Santa Cruz, pues los trabajadores organizados no pueden permanecer impasibles ante los atrocios que en aquél territorio, cometen las policías y tropas del ejército nacional. La Patagonia es teatro de sangrientas batallas entre los oportunistas aliados a defender sus vidas con las armas y los pretorianos del capitalismo.

Pro Sacco y Vanzetti, víctimas de la plutocracia yanqui, y los trabajadores callados fuera de ley en Santa Cruz, deben protestar airadamente, todos los hombres dignos y conscientes!

ATENEO O. E. "ELISEO RECLUS"

Ensenada

Esta institución ha trasladado su secretaría a la calle Italia 73, donde debe dirigirse en adelante todo correspondencia. Solicita también el envío de periódicos y otros impresos para su mesa de lectura.

### BIBLIOTECA "REMEMBER"

Organizada por esta biblioteca, a su total beneficio, se realizará el jueves 22 del corriente, a las 20.30, en el cine-teatro Argentino,

tino, Santa Fe 4830, una función teatral y conferencia, con el siguiente programa:

Representación del drama en dos actos de Pedro: "Sin patria", y de "Hijos del puente", de R. González Pacheco; recitación de poesías por Herminda García; canciones interpretadas por Martín Castro, y conferencia por Juana Romeo y Francisco Utrillo. Entrada 1-

C. DE E. S. "ANSELMO LORENZO". San Francisco

Habiendo vuelto este centro la vida activa, desea ponerse en relación con las agrupaciones afines, y solicita el envío de periódicos, folletos y demás publicaciones para su mesa de lectura.

### AGRUPACION "ARTE Y NATURA"

A las agrupaciones, centros y bibliotecas anarquistas:

Ses les invita a que envíen delegados para el sábado 19 de diciembre a las 20 horas, a fin de dejar constituido un comité pro Verba Itaia, periódico anarquista de Chile.

También se pide a las agrupaciones anarquistas-sindicales concursar a esta reunión que se efectuará en Agueros 390.

U. C. A. A. (SECCION 1a.)

1. Gran función y conferencia a realizarse el salón Quelli al Arte, calle Campo 3345, Valentín Alsina, el sábado 17 a las 20 horas.

El quadro "Amor y Libertad" llevará a escena el drama en tres actos "Madre Tie".

El compañero Pedro Pacheco recitará el monólogo "Lucía estéril".

El beneficio de esta función se destinará entre el comité pro presos y deportados, comisión pro congreso anarquista regional y la seccional con el 50, 25 y 25 por ciento, respectivamente.

Entrada general \$ 0.70.

### F. O. COMARCAL DE QUILMES

Conferencia pro Sacco y Vanzetti, el domingo 11 a las 16 horas, en la plaza de la Estación Quilmes, Obras de la capital bajarán.

Proletarios: los procesados no tienen más defensa que la solidaridad de los trabajadores de todo el mundo.

Contra el odio de clases! Contra la vejez y el servilismo de la justicia histórica!

Todos a la plaza!

U. C. A. A. (7.0 y 9.0)

esta sección-anarquista ha organizado una velada teatral y conferencia, beneficiaria de partes iguales pro-maquinaria de "La Protesta" y comité pro-Congreso Anarquista regional, para el día 18 de Diciembre, en el salón "Giuseppe Garibaldi", Sarmiento 2119.

Pedimos a las agrupaciones que no organizan actos análogos para esa fecha.

El Secretario.

Para sufragar en parte, los gastos que originan los trabajos pro-Congreso, este Comité ha puesto en circulación una rifa con un único y valioso premio, consistente en el Diccionario Encyclopédie Hispano-American, en 28 tomos, joyosamente encuadrados. La rifa se sorteará en el tercer pie de la PROTESTA. Precio de la boleta: \$ 0.20.

### COMITE PRO CONGRESO REGIONAL ANARQUISTA

Para sufragar en parte, los gastos que originan los trabajos pro-Congreso, este Comité ha puesto en circulación una rifa con un único y valioso premio, consistente en el Diccionario Encyclopédie Hispano-American, en 28 tomos, joyosamente encuadrados. La rifa se sorteará en el tercer pie de la PROTESTA. Precio de la boleta: \$ 0.20.

### RESUMEN

Entradas ..... \$ 161.15  
\$ 231.25

Gastos de Adm. y Red. .... \$ 7.10

Déficit ..... \$ 243.25

### SALIDAS

Déficit anterior ..... \$ 58.60  
Impresión del N° X VIII ..... \$ 150.00  
Franquio del mismo ..... \$ 15.00

Franquio de correspondencia ..... \$ 1.20

Expedición ..... \$ 3.00

Gastos de Adm. y Red. .... \$ 7.00

Déficit ..... \$ 243.25

### REBORN

La Federación Anarquista Argentina

organiza una velada teatral y conferencia, beneficiaria de partes iguales pro-maquinaria de "La Protesta" y comité pro-Congreso Anarquista regional, para el día 18 de Diciembre, en el salón "Giuseppe Garibaldi", Sarmiento 2119.

Para sufragar en parte, los gastos que originan los trabajos pro-Congreso, este Comité ha puesto en circulación una rifa con un único y valioso premio, consistente en el Diccionario Encyclopédie Hispano-American, en 28 tomos, joyosamente encuadrados. La rifa se sorteará en el tercer pie de la PROTESTA. Precio de la boleta: \$ 0.20.

RESUMEN

Entradas ..... \$ 161.15

\$ 231.25

Gastos de Adm. y Red. .... \$ 7.10

Déficit ..... \$ 243.25

### LA VIDA DE "LA ANTORCHA"

Una carta

Compañeros de LA ANTORCHA. (Sal

Comprendiendo qué LA ANTORCHA,

márgano que sostenía últimamente los ideales libertarios, atravesó un momento crítico, de

bajo a lo precario de su situación económica,

el más creído necesario acudir en su ayuda

con nuestro aporte, a fin de que "El Cañón

no se apague por falta de elemento.

Un grupo de conscientes

Acompañada a esta carta la siguiente lista de donaciones:

Herrera, 8 2; Miguel S., 2; Luis R., 1; Pancho, 1; Francisco R., 1; Rodolfo, 1; Pedro, 1; Pancho S., 1; Miguel P., 1; Cayetano D., 1; Antonio Taiyer, 1; Total: \$ 12.

La voz bandolero viene desde luego de bandolero, asesinato, violación, que este pillaje, violación; sin ninguna d

limitación por condiciones humanitarias c

propio de criminales, están en banda, únicamente instintos bestiales.

En todo lo que detienen o liberan o titubean a otro

obrero encuentra precisamente más para satisfacer esas instintos. Es así que un

un hombre que podía sacrificar a un

centro de satisfacción a otro

o por el contrario, sacrificia o maltrata

antes de darse libre

que las excesos del alcohol, se pierden las ocasiones se pierde lo mismo, porque es

en el instinto de la satisfacción a su instinto de la persona, confiable o no, porque es

el instinto de la persona, confiable o no, porque es

el instinto de la persona, confiable o no, porque es

el instinto de la persona, confiable o no, porque es

el instinto de la persona, confiable o no, porque es

el instinto de la persona, confiable o no, porque es

el instinto de la persona, confiable o no, porque es

el instinto de la persona, confiable o no, porque es

el instinto de la persona, confiable o no, porque es

el instinto de la persona, confiable o no, porque es

el instinto de la persona, confiable o no, porque es

el instinto de la persona, confiable o no, porque es

el instinto de la persona, confiable o no, porque es

el instinto de la persona, confiable o no, porque es

el instinto de la persona, confiable o no, porque es

el instinto de la persona, confiable o no, porque es

## Observaciones

Los acontecimientos más trascendentales de nuestra época, la guerra Europea y el ensayo de las teorías marxistas realizada en la Rusia revolucionaria, han tenido la impreciosa virtud de confirmar con las hechas, de la manera más rotunda y evidente, todas las producciones y consecuencias previstas por la filosofía anarquista. Hemos de constatar que, no obstante la clonencia de las experiencias realizadas, no obstante esa comprobación, rigurosamente científica, de nuestras previsiones que son 1. pruebas felicuentes de la razón que informa y fundamenta las doctrinas anarquistas que defendemos, venas que aun hay compatriotas que por falta de conocimientos empáticos para interpretar en su exacto valor los fenómenos o por incapacidad reflexiva, parecen desencontrados y no atinan a comprender las causas preponderantes que contribuyeron en la producción de los hechos que nos oprimen. Y lo curioso es el cómico del caso es que son estos mismos individuos los que se apresuraron a achacar a la filosofía anarquista los defectos y los errores de ellos mismos adolescentes, creyendo así, indudablemente, poner a salvo su propia ignorancia de las ideas, que dicen sustentar. Esto sucede, según mi parecer, porque en nuestro campo, debido a la bondad y a la belleza del ideal que encarna el anarquismo, existe un buen número de compañeros que no han interpretado el valor filosófico del anarquismo. Carecen en regla general de convicciones firmes y del conocimiento necesario para afrontar en las circunstancias difíciles los acontecimientos con un criterio ajustado a la interpretación anárquica de los hechos. Así vemos, después de todo, *anarquismo-trascendental*; a muchos compañeros vegetar desalentados, "desiluminados" o "desengañados", como ellos dicen, de los hombres y de las ideas; esto cuando no cambian de casas y declaran una guerra a muerte a la prensa y a los organismos que siguen sosteniendo las ideas que ellos tratan de endosar con sus procederes deshonrados.

La F. O. R. A. Comunista ha lanzado ya su voz, tocando a rebato, para qué todos

cuantos tengan en su corazón, como un deseo, la salvación de SACCO Y VANZETTI, se afinen en la voluntad, firme y testaruda, de extender de extremo a extremo del país, para el 18 del cte, la protesta contra el crimen de la burguesía norteamericana.

Gremios y agrupaciones, que no quieran aparecer como remisos en este noble esfuerzo solidario, deben afirmarse en el empeño de cubrir la extensión de la república con mitines y conferencias que patentizan con firmeza la protesta del proletariado de la Argentina. A la obra de agitación, pues!

## Pro SACCO y VANZETTI

La F. O. R. A. Comunista ha lanzado ya su voz, tocando a rebato, para qué todos

cuantos tengan en su corazón, como un deseo, la salvación de SACCO Y VANZETTI, se afinen en la voluntad, firme y testaruda, de extender de extremo a extremo del país, para el 18 del cte, la protesta contra el crimen de la burguesía norteamericana.

Gremios y agrupaciones, que no quieran aparecer como remisos en este noble esfuerzo solidario, deben afirmarse en el empeño de cubrir la extensión de la república con mitines y conferencias que patentizan con firmeza la protesta del proletariado de la Argentina. A la obra de agitación, pues!